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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 08/gr/011/2021 

Ende: 20:15 Uhr WP.: 2019/2024 

    

 

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 07.07.2021 

in der Ramburghalle, Hauptstraße 20, 76857 Ramberg 

stattgefundene 11. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Ramberg 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 02.07.2021 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 29.06.2021 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 12 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Ortsbürgermeister 

Jürgen Munz  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Thomas Dietrich  

 Beigeordneter 

Marco Engel nicht stimmberechtigt 

 Ratsmitglieder 

Judith Engel  

Andre Erdle  

Rudi Erdle  

Hans-Dieter Klein  

Thomas Munz  

Gerhard Hög  

Jürgen Klos  

 Schriftführer 

Jochen Hauck  

 Ferner sind anwesend 

Pressevertreter Johanna Gross, Verlag Rheinpfalz 

 

Abwesend: 

 

 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 

Norbert Claßen entschuldigt 

 Ratsmitglieder 

Marie-Luise Grünenwald entschuldigt 

Gerhard Wagner entschuldigt 

Marianne Halmburger entschuldigt 

 

 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Vorstellung eines Projektentwurfs "Neue Mitte Ramberg" 

 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 4 Beratung und Beschlussfassung über die im Zuge der Auslegung des Haushaltsplanes 

eingegangenen Vorschläge und Anregungen 
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 5 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für die 

Haushaltsjahre 2021/2022 

 6 Bauangelegenheiten 

 7 Auftragsvergaben 

 8 Zuschussangelegenheiten 

 9 Informationen des Ortsbürgermeisters 

 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben.  

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

Es wurden keine Fragen gestellt.  

 

 2 Vorstellung eines Projektentwurfs "Neue Mitte Ramberg" 

 

Zu diesem TOP begrüßte Ortsbürgermeister Jürgen Munz Herrn Thorsten Arnold, Projektentwicklungs 

GmbH, Landau, der Interesse bekundet hat, auf dem Gelände des Albertusheims die „Neue Mitte 

Ramberg“ mit Wohneinheiten und der Möglichkeit einer Gewerbeeinheit (z.B. Dorfladen, Gastronomie) 

entstehen zu lassen. 

 

Dieses Projekt hat Herr Thorsten Arnold in der Sitzung detailliert vorgestellt. 

Anschließend gab es für die Ratsmitglieder die Möglichkeit, Fragen an den Projektentwickler zu stellen.  

 

 3 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 

 

Es lagen keine Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO zur Entscheidung vor.  

 

 4 Beratung und Beschlussfassung über die im Zuge der Auslegung des Haushaltsplanes 

eingegangenen Vorschläge und Anregungen 

 

Im Zuge der Auslegung des Haushaltsplanes 2021/2022 sind nach § 97 GemO 2 Schreiben bei der 

Verbandsgemeindeverwaltung Annweiler am Trifels eingereicht worden. 

 

Eines der Schreiben stellte lediglich eine Meinungsäußerung zum vorgelegten Haushalt für die Jahre 2021 

und 2022 dar, ein Schreiben enthielt insgesamt 12 Vorschläge zur Ergänzung oder Änderung der 

geplanten Haushaltsansätze. 

 

Alle 12 Anregungen wurden einzeln durch Ortsbürgermeister Jürgen Munz vorgelesen, von den 

Ratsmitgliedern diskutiert und anschließend über jeden einzelnen Vorschlag abgestimmt.  

 

Der Ortsgemeinderat hat wie folgt über die einzelnen Anregungen abgestimmt: 

Vorschlag 1: Ausweisung innerörtliche Bauplätze Ansatz 2.000 € 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

Vorschlag 2: Erhöhung der Gewerbesteuer auf 395 % und Senkung der Grundsteuer auf 370 % 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

Vorschlag 3: Streichung der Ansätze für Gemeindebüro und Ohlsbach und gleichzeitiger Einsatz der 

Mittel in Platzgestaltung Eckgrundstück Kreuzwoog|Schlossberg 

Beschluss: Ja-Stimmen: 1, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 1 

Vorschlag 4: Umformulierung des Kommentars in der Haushaltssatzung zur Schuldenfreiheit 

Beschluss: Ja-Stimmen 0, Nein-Stimmen: 8, Enthaltungen: 1 

Vorschlag 5: Reduzierung Personalkosten und Einsparung  in „Haus der Jugend“ investieren 

Beschluss: Ja-Stimmen: 1, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 1 
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Vorschlag 6: Streichung der Mittel für Bauleitplanung Ohlsbach und Mittel in Platzgestaltung 

Eckgrundstück Kreuzwoog|Schlossberg investieren 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

Vorschlag 7: Reduzierung Ansatz Rechtsstreitigkeiten und alternativ zur Instandhaltung der 

Wrtschaftswege rund ums Dorf einsetzen 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

Vorschlag 8: Benutzungsentgelte Fernmeldeturm am Schlossberg vollumfänglich für die Unterhaltung 

des Museums einzuplanen 

Beschluss: Ja-Stimmen: 1, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 1 

Vorschlag 9: Ansätze für zusätzlichen Stromkasten, die E-Bike-Ladestation und die Umstellung der 

Burgbeleuchtung Ramburg auf LED zu streichen und Gelder an Ramberger Vereine zu verteilen oder 

eine Solaranlage auf die Ramburghalle zu bauen 

Beschluss: Ja-Stimmen: 2, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 0 

Vorschlag 10: Umlegungsvorteil Ohlsbach soll ansatzlos gestrichen werden 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

Vorschlag 11: „Fehlbeträge“ für Personalkosten und Umlegung Ohlsbach einsparen 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

Vorschlag 12: Antrag auf Neubildung Haushaltsstelle Albertusheim gemeinnützige Entwicklung 

anstreben 

Beschluss: Ja-Stimmen: 0, Nein-Stimmen: 7, Enthaltungen: 2 

 

Somit wurden alle Vorschläge und Anregungen nicht angenommen.  

 

 5 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für 

die Haushaltsjahre 2021/2022 

 

Jochen Hauck, Finanzabteilung der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels, stellte die 

Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für die Haushaltsjahre 2021 und 2022 vor. 

Alle Fragen zu unterschiedlichen Ansätzen wurden von Jochen Hauck vollumfänglich und zu aller 

Zufriedenheit beantwortet. 

 

Anschließend hat der Gemeinderat über die Haushaltssatzung, den Haushaltsplan und den Stellenplan für 

die Haushaltsjahre 2021 und 2022 beschlossen.  

 

Der Ortsgemeinderat Ramberg hat die Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für die 

Haushaltsjahre 2021 und 2022 mit 7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung beschlossen.  

 

 6 Bauangelegenheiten 

 

Die ehemalige Bäckerei Pfalzer soll zu einem Dorfladen umgebaut werden, um die Grundversorgung – 

besonders für die älteren Einwohner von Ramberg – für die kommenden Jahre sicherzustellen.  

 

Hierzu liegt der Antrag des Mieters vor, unter anderem auch eine begrenzte Außenbestuhlung unter 

Sicherstellung einer ausreichenden Gehwegsfläche aufstellen zu können.  

 

Der Ortsgemeinderat hat dem Antrag einstimmig zugestimmt.  

 

 7 Auftragsvergaben 

 

Der Ortsgemeinderat soll mit einen Vorratsbeschluss für die Auftragsvergabe der LED-Beleuchtung der 

Burgruine Ramburg Ortsbürgermeister Jürgen Munz bevollmächtigen, den Auftrag an den 

wirtschaftlichsten Bieter vergeben zu dürfen.  

 

Der Ortsgemeinderat beschließt mit 8 JA-Stimmen, 0 Nein-Stimmen: und 1 Enthaltung, diesen 

Vorratsbeschluß  
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 8 Zuschussangelegenheiten 

 

Die OG Dernbach hat imBereich des Dernbacher Sportplatzes eine Brücke über den Bach zum Radweg 

erbaut. Das dortige Gelände ist Teil der Ramberger Gemarkung. Die Brücke ist eine weitere Verbindung 

von Dernbach und Ramberg. 

Ortsbürgermeister Jürgen Munz schlägt dem Ortsgemeinderat vor, dass die OG Ramberg für dieses 

Projekt der OG Dernbach einen Zuschuss in Höhe von 1.000 € bewilligt.  

 

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig ohne Enthaltungen einen Zuschuss in Höhe von 1.000 € an 

den Projektkosten des Brückenbaus.  

 

 9 Informationen des Ortsbürgermeisters 

 

Ortsbürgermeister Jürgen Munz informierte die Anwesenden, dass Herr Minister Alexander Schweitzer 

am 10.07.2021 um 10 Uhr den Bewilligungsbescheid für die Förderung der Umgestaltung des Platzes an 

der Kreuzung Kreuzwoogstraße | Schlossbergstraße inkl. Abriss des Wohnhauses aus Mitteln des 

Förderprogramms der „Dorferneuerung 2020 (2021)“ persönlich überreichen wird. 

 

Anschließend beendete Ortsbürgermeister Jürgen Munz um 20.15 Uhr den öffentlichen Teil der 

Ratssitzung.  

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

 

 

Der Vorsitzende 

 

Der Schriftführer 
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